Урок: Бюджет семьи. Доходная и расходная части семейного бюджета 

Пастухова Ирина Станиславовна учитель технологии 

Цели урока: 

· Обучающая - ознакомить учащихся со структурой потребительского бюджета семьи, составлением баланса доходов и расходов. 

· Развивающая - формировать умение коллективно обсуждать рациональность тех или иных затрат и принимать разумное решение.

· Воспитательная - воспитывать экономность, бережливость, предприимчивость.

Задачи урока: 

· Осмыслить понятия: бюджет, доходы, расходы, накопление, прибыль, кредит.

· Рассмотреть структуру семейного бюджета.

· Выявить взаимосвязи статей доходов и расходов.

· Развитие познавательного интереса,

· Развитие мышления, памяти, внимательности, логического мышления.

Ход урока
Написать на доске.

Кто не считает свои деньги, тот проявляет неуважение к своему труду. 

Книга расходов – это зеркало, заглянув в которое, каждый может увидеть, как он выглядит.

Необходимо ежедневно контролировать траты и находить пусть маленькие, но резервы для экономии.

Запомнить слова: Бюджет семьи, доход, расход, баланс, бухгалтерия, коммунальные услуги. 

1. Организационный момент.

2. Мотивационное начало урока.

Тема нашего урока: " Бюджет семьи. Доходная и расходная части семейного бюджета".

Цель нашего урока - научиться, как правильно составлять кассовую книгу семейного бюджета, т.е. сбалансировать доходы и расходы семьи.

Но перед этим давайте вспомним:
- Что такое бюджет семьи?   Ответ: Это структура всех доходов и расходов за определённый период времени (месяц или год.)
-  Что понимают под доходом семьи? Ответ: Это деньги или материальные ценности, получаемые от предприятия, отдельного лица или какого - либо рода деятельности.

-  Что такое расход?  Ответ: Это затраты, издержки, потребления чего-либо для определённых целей.
Бюджет - слово французское, его буквальный перевод - денежный кошелек. 
Семейный бюджет составляется в виде баланса доходов и расходов семьи. 
1. СЕМЕЙНЫЙ БЮДЖЕТ - роспись денежных доходов и расходов семьи, составляемая обычно на месячный срок в виде таблицы.
 Баланс доходов и расходов семьи - это расчет и сопоставление семейных расходов с получаемыми доходами. 
Р=Д - бюджет сбалансирован.
Слово "баланс" также французское. В буквальном смысле оно означает весы. Бюджет можно представить в виде весов. Если весы находятся в равновесии баланс семейных расходов и доходов бюджет сбалансирован.
 Дефицит семейного бюджета 
Р больше Д - бюджет имеет дефицит 
Дефицит семейного бюджета - это превышение расходов семьи над ее доходами. 
Образовавшийся дефицит семейного бюджета требует дополнительных средств на его покрытие. Поэтому бюджет семьи должен быть строго сбалансированным.

Весь смысл домохозяйственной деятельности и в целом семейной экономики состоит, в первую очередь, в сбалансированности доходов и расходов семьи, а затем и в получении накоплений для увеличения расходов на улучшение обустройства быта семьи, на расширение эффективной домохозяйственной деятельности и организацию предпринимательства, на формирование финансового резерва семьи. 
Накопления - это превышение доходов над расходами. 
Д больше Р - бюджет называется избыточным. 
Сбалансированность семейного бюджета, его бездефицитность достигаются посредством соблюдения народной заповеди жить по средствам, а получение семейных накоплений - путем поиска дополнительных источников доходов семьи, разумного, бережного использования всех семейных доходов, памня народную мудрость: "Копейка рубль бережет" или "Из худого кармана и последний грош валится". 
 
2. СТРУКТУРА СЕМЕЙНОГО БЮДЖЕТА
    Каждый человек в течении своей жизни сталкивается с проблемой: как получить доход, как его израсходовать, как поместить сбережения так, чтобы в наибольшей степени обеспечить себя и свою семью от превратностей судьбы. Статьи доходов в семейном бюджете немногочисленны: зарплаты, пенсии, стипендии, пособия, вознаграждения от государства, доходы от личного хозяйства, благотворительная помощь. Все полученные средства представляют совокупный доход семьи.

     Каждый человек должен знать основы домашней бухгалтерии. Чаще всего из чего складывается  семейный бюджет члены семьи более или менее знают, а куда, сколько, как, на что, в каком количестве тратятся деньги – представление имеют весьма смутное, приблизительное.
«Просто раздать и растратить деньги, а вот тратить на то, что нужно, сколько нужно, когда, ради чего и как следует, способен не всякий, и это не просто», слова эти сказаны Аристотелем более 2200 лет назад, а звучат актуально, свежо, современно. 
Чтобы рассчитать семейный бюджет, нужно знать, на что расходуются деньги. Что же касается расходов, то тут вариантов значительно больше. 

Все расходы можно разделить на две группы: постоянные и переменные.

Постоянные расходы – расходы, которые можно осуществить или запланировать на какой-либо период.

Переменные расходы могут быть периодическими (сезонными) и единовременными (непредвиденными).
-Как вы думаете, какие платежи относятся к обязательным? (ответы учащихся) Оплата услуг дет. сада, плата за образование, оплата коммунальных услуг, погашение банковских кредитов и т. д.

-А знаете ли вы какие платежи относятся к коммунальным? (ответы учащихся) Газ, вода, радио, телефон и т. д.

-От чего зависит плата за отопление? (ответы учащихся) Оплата зависит от площади отапливаемых помещений.
- А знаете ли вы, как оплачивается потребленная электроэнергия? (ответы учащихся)

- Как вы думаете, как можно сэкономить на коммунальных услугах? (ответы учащихся)
Выключенный телевизор, который никто не смотри, лампочка постоянно горящая в комнате, в которой нет никого. Кажется, что тут сэкономишь? Но все начинается с малого.

           Необходимо, чтобы каждая семья умела правильно распределять свой бюджет.

В семье нужно иметь хозяйственную книгу, где необходимо отражать поступление средств и их расходование. 
3. Практическая работа
Деловая игра «Бюджет семьи» моделирует ситуацию, которая ежедневно возникает в каждой семье.

А теперь мы с вами проведём игру: 
Решается вопрос об общей фамилии, игровые имена, возраст, место работы или учёбы. Каждый участник выбирает для себя роль одного из членов семьи (муж, жена, дочь, сын, бабушка, дедушка и т. д.), Игра проходит 3 этапа: первый этап – составление доходной части семейного бюджета, второй этап – составление расходной части семейного бюджета и третий этап- занесение доходов и расходов в таблицу потребительского бюджета.

 В игре победителем оказывается та семья, которая составит сбалансированный бюджет  правильнее и быстрее.

1-й этап: (5 мин.) Теперь приступаем к практической части нашего урока.

Каждая семья заполняет таблицу "Состав семьи"  

В соответствии с выбранной ролью, участники записывает свои данные и возможные статьи дохода: предполагаемый размер заработной платы, стипендии и источники других поступлений в таблицу. Составляется доходная часть семейного бюджета. Учитель в это время проверяет правильность заполнения таблицы, содержащей сведения о семье и её доходах. 
2 - й этап.(20 мин.) 
2. Составление "Расходная часть семейного бюджета" 
Каждая семья должна составить расходную часть семейного бюджета, планируя предстоящие расходы на один месяц. В таблице №2 «Расходная часть семейного бюджета», в которую после обсуждения и принятия решений заносят величины расходов  в рублях. Напоминается всем, что необходимо соблюдать баланс доходов и расходов с учетом выделения последних на каждую статью расходов.

Заполнить таблицу и произвести подсчёт для заданных продуктов.
3 – й этап. Занесение в таблицу №3 «Потребительский бюджет семьи» 
 Потребительский бюджет представляет собой перечень необходимых затрат на обеспечение основных материальных потребностей семьи. У вас на столах находятся таблицы, в которых вы должны записать потребительский бюджет семьи.

Участники работают над составлением потребительских бюджетов. Учитель следит за работой в группах-семьях, при необходимости вмешиваясь в обсуждение и внося коррективы. Анализируя потребительский бюджет семьи, статьи расходов и доходов определяется рациональное их соотношение для всей семьи.
4. Защита, обсуждение. 

Каждой семье представляется право обсудить баланс и высказать свое мнение о составляемом семейном бюджете.

В игре побеждает та семья, у которой разница в подсчетах будет минимальной.
Учитель подводит итоги обсуждения в составлении бюджета семьи, обращая внимание на сумму доходов и расходов на месяц.

1. Если баланс доходов и расходов отрицательный, значит, данная семья живёт в долг и должна объяснить, где взяла недостающие деньги и на каких условиях.

2. Положительный баланс означает, что месяц закончен с определённой экономией. Как семья распорядится оставшимися деньгами.

Этап обобщения, систематизации знаний и закрепление изученного.

1) Какие расходы являются первоочередными?

2) Какие расходы являются постоянными и почему?

3) Почему переменные расходы не всегда можно планировать? Перечислите их.

4) Для чего необходим учет расходов? 

Подведение итогов. 

На этом уроке мы с вами познакомились с темой «Доходная и расходная части семейного бюджета». Вы активно участвовали в изучении новой темы. Скажите, пожалуйста, понравился ли вам урок? С каким чувством вы с него уходите? Какие навыки, полученные на уроке  вам пригодятся в будущем?

Дается возможность  учащимся  

-оценить свою работу на уроке;

- проанализировать работу учителя.

Выставление оценок.

Домашнее задание: Разработайте производство товара в условиях семьи. Придумайте рекламу к нему.

Пословица гласит: "Не похвалишь, так и не продашь".

Всем спасибо за урок. До свидания. 
PAGE  
4

